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धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या- 4३ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको 12:25 बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिका माननीय 
सभापधि ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) लाई राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिको 
वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन 2078/079 सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिका सभापधि माननीय श्री ददल कुमारी रावल 
थापा (पावयिी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारलाई राष्ट्रिय सभाप्रधि उत्तरदायी र 
जवाफदेही बनाउन सरकारबाट भए गरेका काम कारबाहीको अनगुमन र मूसयाङ्कन गरी 
आवश्यक धनदेशन, राय ससलाह ददन राष्ट्रिय सभाअन्िगयि ४ ओटा ष्ट्रवषयगि सधमधि रहन े
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को धनयम 147 को उपधनयम (1) को व्यवस्थाबमोल्जम 
४ ओटा ष्ट्रवषयगि सधमधिमध्ये राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधि एउटा महत्त्वपूर्य 
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सधमधि हो । राष्ट्रिय सभा धनयमावलीले िहगि राज्य संरचनाको ष्ट्रवकासमा समन्वय राष्ट्रिय 
सम्पदा, मानव अधिकार िथा परराि सम्बन्ि, सल्न्ि, सम्झौिाको कायायन्वयनको अवस्था, 
समन्वय ष्ट्रवकासको अवस्था ष्ट्रपछधिएको क्षेत्र, समदुाय, संस्कृधि, राष्ट्रिय गौरवका 
आयोजनाहरू, राष्ट्रिय सरुक्षा, संवैिाधनक आयोगहरूसम्बन्िी ष्ट्रवषय यस सधमधिको काययक्षेत्रमा 
समेष्ट्रटएको छ । 

 धनयमावलीको उक्त प्राविानका आिारमा सरकारका काम कारबाहीमाधथ धनगरानी 
अनगुम र मूसयाङ्कन गने मु् य ल्जम्मेवारी यसै सधमधिको देल्िन्छ । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को धनयम 159 को उपधनयम (4) को 
व्यवस्थाबमोल्जम आज म राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिको चौथो वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन 
यस सम्माधनि सभामा पेस गनय उपल्स्थि भइरहेको सन्दभयमा सधमधिको वाष्ट्रषयक काम, 
कारबाहीहरूको सङ्ल्क्षप्त ष्ट्रववरर् यस सम्माधनि सभामा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

यसका अलवा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू धनिायररि समयमै गराउने सधमधिको 
िफय बाट धनरन्िर धनगरानी एवम ्धनदेशन गनयका लाधग माननीय अधनिा देवकोटा, माननीय 
रामचन्र राई, माननीय शिेर कुमार धसंहको संयोजकत्वमा सधमधिअन्िगयि गदठि िीनओटा 
राष्ट्रिय गौरवका आयोजना अध्ययन िथा अनगुमन उपधसमधिहरूको छलफल, अन्िरष्ट्रिया 
िथा स्थलगि अनगुमन गरी प्राप्त ष्ट्रववरर् िथा धनष्कषयसष्ट्रहिको सधमधिको प्रधिवेदन पेस 
गरेका धथए । उपसधमधिहरूको उपरोक्त प्रधिवेदनहरूसम्बन्िी आयोजनाबाट प्राप्त 
आयोजनको पधछसलो प्रगधि ष्ट्रववरर् र ष्ट्रवज्ञहरूको सझुावसष्ट्रहि आयोजनागि र नीधिगि 
धनदेशन समावेश भएको सधमधिबाट पाररि राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाको अध्ययन प्रधिवेदन 
यस सम्माधनि सभासमक्ष पेस भइसकेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधिले राष्ट्रिय सभामा पेस गरेका वाष्ट्रषयक प्रधिवेदनहरू 
कायायन्वयन भए नभएको अनगुमन एवम ्मूसयाङ्कन गरी सोको प्रधिवेदन ियार गनय धनययर् 
गरेपश्चाि ्सधमधिले राष्ट्रिय सभामा पेस गरेका िीनओटै वाष्ट्रषयक प्रधिवेदनको कायायन्वयनको 
अनगुमन, मूसयाङ्कनको लाधग सधमधिले धनदेशन ददएका मन्त्रालय िथा आयोगहरूमा धनदेशन 
कायायन्वयनको अवस्था, धनदेशन कायायन्वयन भए नभएको, नभएको भए सोको कारर् र 
कायायन्वयनका लाधग गररएका प्रयाससमेि समेटी जानकारी माग गरी छलफल गरेको  

धथयो । सधमधिले अधगसला वाष्ट्रषयक अल्घसला आधथयक वषयहरूमा ददएको धनदेशनहरू 
कायायन्वयन, धनदेशन, अनगुमन प्रधिवेदन ियार गरररहेको छ । धछटै्ट यस सम्माधनि सभामा 
पेस गने कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु । यस सधमधिले ष्ट्रवगिका वषयहरूमा जस्िै यस 
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आधथयक वषयमा पधन आआफ्नो काययक्षेत्रका ष्ट्रवषयमा धनरन्िर छलफल, धनगरानी िथा धनदेशन 
ददनकुा साथै आम नागररकका चासो, सरोकारको ष्ट्रवषयमासमेि धनरन्िर िबरदारी  

गरररह्यो । यस आधथयक वषयमा पधन सधमधिका थपु्रै बैठक िथा काययिमहरू सधमधिका 
काययक्षेत्रधभत्रका ष्ट्रवषयअन्िगयि कोधभि 19 र जनसरोकारलगायिका महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा 
धनरन्िर छलफल, अन्िरष्ट्रिया, अन्िरसंवाद, सझुाव िथा धनदेशन ददने काययमा व्यिीि  

भए ।  

नेपालमा मानवअधिकारको सम्मान, संरक्षर् र प्रवियन िथा त्यसको प्रभावकारी 
कायायन्वयनलाई सधुनल्श्चि गनय राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगबाट भए गरेका काम कारबाही 
आगामी कायय योजना एवम ् आवश्यक काननुी व्यवस्थाका सन्दभयमा आयोगका 
पदाधिकारीसँग छलफल भएको धथयो । राष्ट्रिय प्राकृधिक स्रोि िथा ष्ट्रवत्त आयोगबाट 
भइरहेका काम कारबाही र भावी कायय ददशासम्बन्िमा छलफल भई  राष्ट्रिय प्राकृधिक स्रोि 
िथा ष्ट्रवत्त आयोगको ररक्त रहेको सदस्य पद अष्ट्रवलम्ब धनयलु्क्त प्रष्ट्रिया अगाधि बढाउनसाथै 
ष्ट्रवत्तीय संघीयिाको प्रभावकारी कायायन्वयन गने सन्दभयमा प्राकृधिक स्रोिसम्बन्िी एकीकृि 
काननु यथाशीघ्र धनमायर् गनय एकल र साझा अधिकार सूचीमा थप स्पष्टिा गने । स्थानीय 
िहमा जाने ष्ट्रवधभन्न प्रकारका अनदुान रकमलाई एकीकृि र नल्जिामिुी बनाउने नीधि 
धनमायर् गरी कायायन्वयन गनय, दोहोरो राजस्व अधिकारक्षेत्रधभत्र परेका ष्ट्रवषयमा त्यस्िा कर, 
राजस्व उठाउने र बाढ्ने सम्बन्िमा थप स्पष्ट गनय अन्िरसरकारी ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर्लाई 
वस्िगुि अथायि ् यथाथयपरक िथा समन्वन्याष्ट्रयक बनाउन स्थानीय िहमा िण्िीकृि र 
आवधिक िथ्याङ्क ियार गनय नेपाल सरकारलाई धनदेशन ददएको धथयो ।  

बाढी, पष्ट्रहरोको कारर् मेलम्ची िानेपानी आयोजनामा परेको प्रभाव िानेपानी ष्ट्रविरर् 
प्रर्ालीमा देल्िएका समस्या र काठमािौँ उपत्यकाको िानेपानी ष्ट्रविरर् प्रर्ाली व्यवल्स्थि 
गनय आगामी कायय योजना सम्बन्िमा िानेपानी मन्त्रालय िथा सम्बल्न्िि पदाधिकारीसँग 
छलफल भई धनदेशन ददएको धथयो ।  

चािय पवय लल्क्षि भई बजार अनगुमन िथा यािायाि व्यवस्थापन सन्दभयमा देशभरर 
शाल्न्ि सवु्यवस्था कायम गनय कृधिम अभाव सजृना हनु नददई काला बजारी रोक्न मूसय 
वषृ्ट्रिमा धनयन्त्रर् गनय र सलुभ िथा सपुथ पसलहरू वस्ि ुर सेवाको आपूधियको व्यवस्था 
सधुनल्श्चि गदै यात्रहुरूलाई सहज ढङ्गले आवागमनको व्यवस्थापन गनय धनदेशन ददएको  

धथयो ।  
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बैठकमा धमत्र राि चीनलगायि अन्य ष्ट्रवधभन्न मलुकुमा ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा अध्ययन 
गनय गएका नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरू कोधभि 19 को कारर् नेपालमा आएर हालसम्म पधन आफू 
अध्ययनरि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जान नसकेको सन्दभयमा सोको समािानका लाधग उक्त अध्ययनरि 
मलुकुमा फष्ट्रकय एर सम्बल्न्िि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा नै उपल्स्थि भई अध्ययनलाई धनरन्िरिा ददने 
व्यवस्था गनय सम्बल्न्िि मलुकुसँग कूटनीधिक पहल गनय र सम्बल्न्िि मलुकु फकेर 
आआफ्नो अध्ययनलाई धनरन्िरिा ददन पाउने अवस्था सधुनल्श्चि हनु नसकेको सन्दभयमा 
सौिाल्न्िक कक्षा अध्ययन गरररहेका ष्ट्रवद्याथीहरूका सन्दभयमा ल्शक्षा, ल्शक्षाको बाँकी कोषय 
प्रयोगात्मक अभ्यास (Internship) नेपालमै पूरा गनय सक्ने आवश्यक व्यवस्था धमलाउन 
धनदेशन ददएको धथयो ।  

धनवायचनमा मष्ट्रहला प्रधिधनधिको सन्दभयमा प्रमिु धनवायचन आयकु्त र आयकु्तसँग 
छलफलपश्चाि ् धनकट भष्ट्रवष्यमा सम्पन्न गनुयपने प्रधिधनधि सभा िथा प्रदेश सभा धनवायचन 
सदस्य प्रदेश सभा सदस्य धनवायचन साथै आगामी धनवायचनमा संष्ट्रविानको िारा ३८ (४) 
बमोल्जम मष्ट्रहला सहभाधगिा सधुनल्श्चि हनुे गरी धनवायचनसम्बन्िी काननु धनमायर् गनय, संशोिन 
गनय र धनवायचन प्रर्ालीमा सिुार प्रष्ट्रिया अवलम्बन अगाधि बढाउन ष्ट्रवद्यिुीय मिदान प्रर्ाली 
(E-Voting System)  बाट धनवायचन सम्पन्न गनय सष्ट्रकने स्थानहरूको अध्ययन गरी उक्त 
स्थानमा E-Voting System बाट नै धनवायचन गने व्यवस्था धमलाउन त्यस्िा स्थानहरूको 
दायरा आगामी धनवायचनहरूमा िमश: ष्ट्रवस्िार गदै पूर्य ष्ट्रवद्यिुीय मिदान प्रर्ालीमा जान े
नीधि अल््ियारी गनय धनवायचन आयोगलाई धनदेशन ददएको धथयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाले आफ्नो धनवायचक मण्िल र 
मिदािाहरूको ष्ट्रहिको संरक्षर्, प्रवियन, समस्या पष्ट्रहचान गने ष्ट्रवषयमा प्रदेश र स्थानीय 
िहसँग धनरन्िर छलफल, संवाद र समन्वयको थालनी गदै यसै आधथयक वषयमा राष्ट्रिय 
सरोकार िथा समन्वय सधमधिले कार्यली प्रदेश, सदूुरपल्श्चम प्रदेश, गण्िकी प्रदेश, बागमिी 
प्रदेशसम्बन्िी प्रदेशबाट सम्बल्न्िि प्रदेशबाट राष्ट्रिय सभामा प्रधिधनधित्व गने माननीय सदस्य 
र सम्बल्न्िि प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरू सम्बल्न्िि प्रदेशका पाधलका प्रमिु/उपप्रमिु, 
अध्यक्ष/उपाध्यक्षको सहभाधगिामा राष्ट्रिय सभामा प्रदेश िथा स्थानीय िहको साथयक 
प्रधिधनधित्वको सवाल ष्ट्रवषय अन्िरसंवाद काययिम सम्पन्न गरेको छ । बाँकी प्रदेशहरूमा 
समेि काययिम सम्पन्न गरेपश्चाि ्सधमधिले सोको पूर्य प्रधिवेदन यस सम्माधनि सभामा पेस 
गने कुरा म जानकारी गराउन चाहन्छ ।  
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सधमधिको आयोजनामा ललु्म्बनी ष्ट्रवकासको अवस्था र भावी काययददशा ष्ट्रवषयमा 
अन्िरष्ट्रिया काययिम, सधमधिको धनदेशन कायायन्वयन, अनगुमन, मूसयाङ्कन प्रधिवेदनसम्बन्िी 
अन्िरष्ट्रिया, सधमधि राष्ट्रिय गौरवका आयोजना अध्ययन प्रधिवेदनसम्बन्िी काययशाला, राष्ट्रिय 
सभाका सधमधिहरूको कायययोजनासम्बन्िी अन्िरष्ट्रिया, सधमधिको काययक्षेत्र कायययोजना र 
आगामी काययददशा ष्ट्रवषयक अन्िरष्ट्रिया, कोधभि १९ सङ्कट व्यवस्थापन सम्बन्िमा व्यवस्था 
गनय बनेको ष्ट्रविेयकमाधथ छलफल अन्िरष्ट्रिया काययिम सञ्चालन भएको धथयो ।  सधमधिले 
धमधि 2078/11/20 को बैठक सधमधिमा सधमधिले 4 वषयको अवधिकमा सम्पन्न गरेका 
काम कारबाहीको सम्बन्िमा समीक्षा गदै यस सधमधिले 2078 फागनु 20 गेिबाट 
काययकाल समाप्त भई धबदा हनुहुनुे धबदा हनुभुएका यस सधमधिका माननीय सदस्यहरू उदय 
शमाय पौिेल, माननीय कोमल वली, माननीय ददगय नारायर् पाण्िे, माननीय रामलिन चमार 
र माननीय समुनराज प्याकुरेललाई उहाँहरूले सधमधिलाई परु् याउनभुएको योगदानको उचच 
सम्मान कदर गदै सधमधिको िफय बाट धबदाई गररएको धथयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधथयक वषय 2078/079 मा सधमिले 25 ओटा 
बैठक, सधमधिअन्िगयि गदठि उपसधमधिको 27 ओटा बैठक भएका छलफल र धनर्ययहरू 
सरोकारवालासँग अन्िरष्ट्रिया, अन्िरसंवाद, अधभमिुीकरर् काययिमलगायि सधमधिका अन्य 
काम कारबाहीहरू र सोबाट प्राप्त उपलल्ब्ि, सधमधिले काययसम्पादनको िममा देल्िएका 
समस्या, समस्या समािानका धनल्म्ि सधमधिको प्रयास, सधमधिको धनष्कषय एवम ्यस सधमधिमा 
सधमधिले हाधसल गरेका अनभुवहरूलाई समेटेर राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिले चौथो 
वाष्ट्रषयक प्रधिवेदनको रूपमा यो प्रधिवेदन ियार पारेको छ ।  

अन्त्यमा सधमधिको कायय िथा कायययोजनालाई प्रभावकारी रूपमा कायय सम्पादन गनय 
मागयदशयन गनुयहनुे राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यूप्रधि म हाददयक 
आभार व्यक्त गदयछु । सधमधिको काम कारबाहीमा सहयोग गनुयहनुे नेपाल सरकारका 
माननीय मन्त्रीज्यूहरू, सधमधिका माननीय सदस्यज्यूहरू, सधमधिको काममा समन्वयात्मक 
सहयोग परु् याउनहुनु े संघीय संसदका महासल्चव, राष्ट्रिय सभाका सल्चव, सधमधिका 
सल्चवलगायि सल्चवालयका साथीहरू सधमधि कायायलयलाई प्रत्यक्ष र परोक्ष रूपमा महत्त्वपूर्य 
सहयोग परु् याउनहुनुे सम्बल्न्िि क्षेत्रका ष्ट्रवज्ञज्यूहरू, सरोकारवाला, पत्रकारहरूलगायि म 
यस सधमधिलाई सहयोग गनुयहनुे सबैप्रधि आभारसष्ट्रहि हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गदयछु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धमधि 2079 श्रावर् 10 गिे सधमधिको बैठकबाट 
पाररि राष्ट्रिय सरोकार िथा समन्वय सधमधिको यो चौथो वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन 2078/079 
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राष्ट्रिय सभाको धनयमावली, 2075 धनयम 159 को उपधनयम (4) को व्यवस्थाबमोल्जम 
सम्माधनि सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिका ज्येष्ठ 
सदस्य माननीय नारायर् दत्त धमश्रलाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी िथा 
सरसफाइ ष्ट्रविेयक, 2076 सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदन", "सामाल्जक 
व्यवहार सिुार ऐन, 2033 को उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् अध्ययन प्रधिवेदन, 2077",  
"सङ्खिामर् रोग ऐन, 2020 को उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् अध्ययन प्रधिवेदन, 2078 
सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिका प्रधिवेदनहरू िमश: सभासमक्ष पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिका जेष्ठ सदस्य माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको 2079 साल साउन 9 गिे बैठकको धनर्यय 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पठाइएको "िानेपानी िथा सरसफाइ ष्ट्रविेयक, 2076 
माधथ सधमधिले संवि ्2079 साल साउन 10 र 11 गिे गरी ३ पटक बैठक बसी 
माननीय िानीपानी मन्त्री ष्ट्रविेयकमाधथ संशोिन प्रस्िावका प्रस्िोिा माननीयहरू, िानपेानी 
मन्त्रालयका सल्चव, काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्त्रालयका सम्बन्ि 
पदाधिकारीहरू, िानेपानी ष्ट्रवभागका महाधनदेशकलगायिको उपल्स्थधिमा दफावार छलफल 
गररएको धथयो । ष्ट्रविेयकका ष्ट्रवधभन्न दफामा ५ ओटा समूहका संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूबाट कुल ४८ ओटा बुदँामा संशोिन प्रस्िाव प्राप्त भएका धथए । यस सधमधिमा 
ष्ट्रविेयकमाधथको दफावार छलफलदेल्ि प्रधिवेदन ियारीसम्मको िममा औपचाररक िथा 
अनौपचाररक सहयोग परु् याउनहुनुे सधमधि सदस्यहरू, िानेपानी मन्त्रालय र काननु, न्याय 
िथा संसदीय माधमला मन्त्रालयका सम्बन्ि पदाधिकारीहरू साथै सधमधि सल्चवालय 
पररवारलगायि सम्बन्ि सम्पूर्य सबैलाई हाददयक िन्यवाद व्यक्त गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधिले िानेपानी िथा सरसफाइ ष्ट्रविेयक, 2076 
मा प्राप्त संशोिन प्रस्िावहरूमाधथ दफावार छलफल गरी पाररि प्रधिवेदनसष्ट्रहिको ष्ट्रविेयक 
यस सम्माधनि सभामा पेस गदयछु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिको सामाल्जक व्यवहार सिुार ऐन, 2033 को उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयष्ट्रक परीक्षर् अध्ययन 
प्रधिवेदन, 2077" सभासमक्ष पेस गदयछु । 

सम्मानीय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको "सङ्खिामर् रोग ऐन, 2020 को उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् अध्ययन 
प्रधिवेदन, 2078 सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्त्री बालकृष्र् 
िाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय गहृमन्त्री श्री बालकृष्र् िारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनधुमिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 
माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय गहृमन्त्री बालकृष्र् िाँर्ले पेस 
गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका 
कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु ।  

माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , एमाले):- माननीय अध्यक्ष 
महोदय, "कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 को बारेमा हामी ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमा 
छलफल गरररहेका छौँ । यो ष्ट्रविेयक आउने र पास गरेर जाने बढो हिार हिार भइरहेको 
छ । अब हामीले हिारमा धनर्यय गने र बाँकी समय बसेर पछुिाउनपुने हो ष्ट्रक भनेर 
ल्चन्िा लाधगरहेको छ । यो कारागारको सम्बन्िमा भौधिक संरचनाहरू राम्रा छैनन ्। पानी 
चषु्ट्रहने अवस्था छ र बन्दीहरूलाई क्षमिाभन्दा बढी राल्िने गररएको छ । कारागारमा 
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राल्िने अपरािीहरूको स्थानहरू जनु उमेरको उमेर छ । त्यो उमेरको ष्ट्रहसाबले छुट गने 
व्यवस्था गररएको छ । र िास गरी यो यौनजन्य ष्ट्रहंसाका अपरािीहरूलाई छुट ददनहुुँदैन 
भने्न कुरा राख्न चाहन्छु । र अको कारागारमा राख्न ेबन्दी र अपरािीहरू एकै ठाउँमा चाष्ट्रहँ 
थनुामा राख्न े र कारागारमा राख्न े बन्दी चाष्ट्रहँ एकै ठाउँमा राख्न े गररएको  

छ । यो गररन ुहनु्न । कारागारमा रहेका मष्ट्रहलाहरू सतु्केरी भएमा उनीहरूले बाष्ट्रहर बसेर 
स्याहार गनय सक्ने ३० ददनको लाधग भधनएको छ । यो ३० ददन हैन उनीहरूलाई ९० 
ददन ददनपुछय । यो संवेदनशीलिाका आिारमा पधन मष्ट्रहलाको साथमा बचचाहरू पधन रहन े
भएको हनुाले अष्ट्रहले केही संघसंस्थाले उिार गरेको पाइन्छ । र अझै पधन बचचाहरू चाष्ट्रहँ 
जेलमा भएको हनुाले उनीहरूलाई ल्शक्षाददक्षा र िानपानको व्यवस्था राज्यले गनुयपछय । 
कारागारमा बस्ने बन्दीहरूको मानव अधिकार प्रयोग गनय पाउने गरी उनीहरूको धसप, 
अध्ययनका कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ व्यवल्स्थि गररनपुछय । मानव ष्ट्रवमशय िाधलमको पधन व्यवस्था 
गनुयपदयछ । र सँगसँगै कारागारधभत्र बसेका धनल्श्चि उमेर यवुा समूहहरू छन ्। उनीहरूलाई 
काममा लगाइनपुछय । राज्यको चाष्ट्रहँ सम्पल्त्त उनीहरूलाई िवुाउने र उनीहरूलाई 
व्यवस्थापनमा िचय भइरहेको छ । उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ श्रम ल्शष्ट्रवरमा सयाएर श्रममा 
लगाउनपुछय । िास गरी ष्ट्रवदेशीहरूबाहेक र ज्येष्ठ नागररकहरूबाहेक, यवुा उमेरमा 
रहेकाहरूलाई चाष्ट्रहँ श्रम ल्शष्ट्रवरमा बाष्ट्रहर सयाएर आएर उनीहरूलाई श्रममा चाष्ट्रहँ लाइनपुछय 
भन्न ेलाग्छ । हस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जग प्रसाद शामाय । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री जग प्रसाद शामाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कारागार ष्ट्रविेयकमा ष्ट्रवचार गररयोस ्भने्नमा छलफल चधलरहेको छ ।  
यसमा म २/३ ओटा कुराहरू राख्न चाहन्छु । ऐधिहाधसक ष्ट्रहसाबले हेदाय यो कारागार 
ष्ट्रविेयक, 2019 सालमा देल्ि व्यवल्स्थि भएको देल्िन्छ । ऐधिहाधसक ष्ट्रहसाबले हेदाय 
त्यसभन्दा पष्ट्रहला िोर, झ्यालिानासम्बन्िी सवाल सनिले काम चलाएर आएको देल्िन्छ 
। र 2019 सालमा अगाधि बढाएको यो ऐन नेपालमा 8 पटकसम्म संशोिन भएकोले 
यहाँसम्म आएको देल्िन्छ । अष्ट्रहले यो प्रधिधनधि सभाबाट उत्पल्त्त भ'को र सरकारले जो 
ढङ्गको ष्ट्रविेयक यसलाई पूर्य पररमाजयन गरेर जो ढङ्गले सयाउन िोल्जएको  

छ । सयाएको छ । म स्वागि गनय चाहन्छु । र मैले 2/३ ओटा सझुावहरू के राख्न 
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चाहन्छु भने पूवयवक्ता माननीयले रािे जस्िै कारागारलाई सिुार गहृका रूपमा रूपान्िरर् 
गनयको धनल्म्ि एउटा नया ँ कन्सेप्टको ष्ट्रवकास गनुयपने आवश्यकिा एकाधिर र त्यसको 
साथसाथै भौधिक संरचनाका ष्ट्रहसाबले पधन यसलाई नयाँ ढङ्गले ष्ट्रवकास गनुयपने आवश्यकिा 
छ । ष्ट्रकनष्ट्रक नयाँ यवुा धसजयनशील जनशल्क्त त्यसधभत्र छ । यसलाई राज्यले दठक ढङ्गले 
सदपुयोग गनय सक्नपुछय । कधिपय ष्ट्रवदेशी रािहरूमा हेदाय चाइनामा कारागारधभत्र रहेको 
शल्क्तलाई राज्य धनमायर्का धनल्म्ि, देश धनमायर्का धनल्म्िका लगाएको त्यो जनशल्क्तलाई 
लगाएको उदाहरर् हामीले देख्न सक्छौँ । र हजारौँको सङ्ख्यामा रहेको जेलधभत्र रहेको 
जनशल्क्त, उत्पादनशील शल्क्त जो छ । त्यसलाई श्रम धसपसँग लगाउँदा कारागारलाई 
एउटा सिुार गहृ, रूपान्िरर् गहृमा पधन लैजान सक्ने हनु्छ । र यो ढङ्गले यही ल्स्पिमा 
यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधि बढाइयोस ्भने्न म अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , माओवादी):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कारागारसम्बन्िी काननुलाई संशोिन गनय जनु ष्ट्रविेयक आएको छ । 
यसमा थपु्रै नयाँ कुराहरू छन ्। जस्िै: अब कारागारलाई सिुार गहृको रूपमा ष्ट्रवकास गने 
कुरा, िलुा कारागार, िलुा कारागारको Concept कैदीबन्दीलाई प्रजनन अधिकारलगायि 
थपु्रै कुराहरू छन ्। जनु सराहनीय छन ्। मात्रा यो बारेमा के कुरा भन्न चाहन्छु भन े
कारागारलाई सिुारगहृको रूपमा ष्ट्रवकास गने कुरा त्यो नारामात्र नहोस ् । यसलाई 
व्यवहारमा इमान्दारीपूवयक यसलाई ष्ट्रवकास गररयोस ् । र म आफै पधन जेलमा बसेको 
हनुाले थपु्रै कुरा थाहा छ । हनुि यहाँमध्ये थपु्रै माननीयज्यूहरू, साथीहरू चाष्ट्रहँ जेलमा 
बस्नभुएको होला । त्यहाँ बस्दािेरर मलाई के अनभुधूि हनु्थ्यो भने यो जेलमा यी जेलहरूमा 
िेरै धनदोष मान्छेहरू छन ्। दोषी पधन धि छन ्। दोषी भन्दा हामीलाई के लाग्थ्यो भन े
धनदोष मान्छेहरू छन ्। त्यसकारर्ले पधन यी जेललाई कारागारलाई कारागारको रूपमा 
जसरी अष्ट्रहले छ । त्यसरी गनुयहुँदैन भने्न हाम्रीलाई लाग्थ्यो । 

 हामी माओवादीहरू शाल्न्ि प्रष्ट्रियामा आउँदािेरर हामीले ि के भनेका धथयौँ  

भने । के माग गरेका धथयौँ भने सम्पूर्य कैदीबन्दीलाई ररहा गररनपुदयछ । जेल ररत्याइददन े
त्यसपधछ फेरर धनदोषहरूलाई छोिी नै ददने । फेरर छानधबन गने धनदोषहरूलाई छोिी नै 
ददने दोषीलाई फेरर समािेर सयाएर कारागारमा जाक्ने भने्न चाष्ट्रहँ धथयो हाम्रो । िर त्यो 
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सम्भव हनु सकेन अरू दलहरूले मानेनन ्र त्यो सम्भव भएन । िर सिुारगहृको रूपमा 
ष्ट्रवकास गने भन्ने जनु कुरा छ । धनल्श्चि रूपमा यो सही कुरा हो म फेरर पधन जोि ददएर 
भन्न चाहेँ मैले । यसलाई यही रूपमा अगाधि बढाउनपुने हनु्छ ।  

र त्यसको साथसाथै यस के पधन अनभुधूि हनु्छ भन ेजो कारागारमा धनल्श्चि बन्दी 
अवधि धबिाएर बाष्ट्रहर आइसकेपधछ िी मान्छेहरूले धिनै धिनै अपरािहरू धिनै धिनै काययहरू 
गरेका हनु्छन ्। त्यो ष्ट्रकन हनु्छ ि ष्ट्रकन भन ेउधनहरूको, उनीहरूले दण्ि सजाय ि भोगे 
उनीहरूको चेिना आएन । त्यसैले उनीहरूलाई एउटा मनोसामाल्जक परामशय एउटा के ि 
भन्दा परामशय ददने काउन्सेधलङ गने कुराको पधन आवश्यकिा हनु्थ्यो । जसरी ररह्याव 
सेन्टरहरूमा ड्रक्स एधिक्टेिहरूलाई त्यहाँ रािेर काउन्सेधलङ पधन गररन्छ । त्यसरी जेलमा 
रहेको कैदीबन्दीलाई पधन काउन्सेधलङको आवश्यकिा पछय । त्यो कुरा पधन यो ष्ट्रविेयकमा 
आएको रहेछ । यो कुरा पधन राम्रो भन्ने मलाई लाग्दछ । र ष्ट्रविेयकमा आएको 
कुराहरूलाई इमान्दारीपूवयक व्यवहारमा लाग ुगनयका लाधग कधिपय धनदोष मान्छे जस्िो: 
गाई मर् यो भन्या ठाउँमा िामाङले गाई मार् यो आकार हनु्थ्यो गाइ मर् यो भन्यो गाई मर् यो 
भनेकोथ्यो उसले िर गाई मार् यो भन्ने न्यायािीशले बझेुर यो फटाहले गाई मारेछ भनेर 
जेल हासयो । हो यस्िा िालका धनदोष मान्छेहरू परेका हनुाले पधन यसलाई कारागारलाई 
यष्ट्रह रूपमा अगाधि बढाउनपुछय भने्न मलाई लाग्दछ । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो कारागार 
ष्ट्रविेयक, 2076 जनु अष्ट्रहले आएको छ संशोिनको यो असाध्यै महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक हो । 
मान्छेले कधि पररवन्दमा परेर अपराि गछयन ्। कधि जाधन जाधन अपराि गछयन ्। कधि 
राम्रो सोचेर पधन लाधगरहेका हनु्छन ् । जसरी अब देशलाई सिुार गनय प्रजािन्त्रको 
आन्दोलनमा हामी िेरै राजबन्दीका रूपमा धभत्र पसेका पधन छौँ । जनु राम्रो गरेरधभत्र 
पसेका हौँ । त्यो भएर अधन कारागारधभत्र रहेकाहरूलाई अपराि हेरीकन कस्िो िालको 
दण्ि ददन ेभने्न व्यवस्था ि छँदै छ । िर त्यो सँगसँगै त्यहाधँभत्र हनुे व्यवहारमा सिुार 
गनुयपने जरूरी छ । यसैलाई म मध्यनजर गरेर यो ष्ट्रविेयक आएको छ । जनु मैले 
एकदम स्वागि गछुय । मैले वास्िवमा यो ष्ट्रविेयकमा है । केही राम्रा प्राविानहरू यसपाधल 
आएका छन ्। जस्िो: संष्ट्रविानले ददएको मौधलक अधिकार ष्ट्रवशेष गरीकन प्रजनन अधिकार, 
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स्वास्थ्यको अधिकार, ष्ट्रववाह गने अधिकार, सतु्केरी हदुाँिेरर मष्ट्रहलाले पाउनपुने स्याहार 
सम्भारका ष्ट्रवषयहरू यो प्राविानहरू सचयाएर आएको छ । यसलाई मैले एकदमै िेरै 
स्वागि पधन गनय चाहन्छु । बन्दीले ष्ट्रववाह गर् यो भने दिाय गने प्राविान पधन राल्िएको  

छ । िसुला कारागारको कन्सेप्ट पधन आएको छ । त्यो चाष्ट्रह एकदमै महत्त्वपूर्य छ । 
त्यसमा स्वयमसे्वक लगाउने, ल्शक्षा, धसपमा प्रवन्ि गने, िेलकुदमा संलग्न गने यस्िा 
कुराहरू राम्रो छ । िर यधि हदुाँहदैु पधन केही कुराहरू हामीले अझै पधन राम्रोसँग हेनुयपछय 
जस्िो मलाई लाग्छ ।  

ष्ट्रवशेष गरीकन यो मष्ट्रहला बन्दीहरूमा चाष्ट्रहँ त्यहाँ भएका परुुष सरुक्षाकमी र परुुष 
कमयचारीहरूबाट हनुे यौनजन्य दवु्यायवहार, यौनजन्यमातै्र होइन एकदमै दपेट्ने िालको 
व्याहार भएको हामीले प्रशस्िै सनुेका छौँ । त्यो भएर यो चाष्ट्रहँ हामीले के गछौँ भनेदेल्ि 
यौन दवु्यायवहारहरूमा ररपोटय गनयको लाधग छुटै्ट संयन्त्र बनाउने चलन छ ष्ट्रवधभन्न संस्थाहरूमा 
एम्बसु्ि पसयन भन्छ जसले एकदम गोप्य रूपमा उजरुी धलएर अधन त्यसपधछ छानधबन गरेर 
गोप्य रूपमै कसलाई चाष्ट्रहँ कारबाही गनुयपने, कसलाई चाष्ट्रहँ मनोसामाल्जक ल्चष्ट्रकत्साको 
व्यवस्था गने, परामशयको व्यवस्था गने हनु्छ । त्यस्िो व्यवस्थाहरू कारागारमा राख्न जरूरी 
छ । यो ष्ट्रवशेष गरीकन मष्ट्रहला बालबाधलकाहरूमा हनुे ष्ट्रहंसालाई हेरेर यो प्राविान गनय 
जरुरी छ जस्िो मलाई लाग्छ । त्यसपधछ बालबाधलकाहरूलाई चाष्ट्रहँ आमाबाबाहरूसँग 
धभतै्र रा्दा राम्रो ष्ट्रक ? सरकारले संरक्षर् धलएर बाष्ट्रहर रा्दा राम्रो भने्न कुरामा ठुलो 
धिभेट छ । यसमा अझै पधन मनोसामाल्जक परामशयहरू, दािाहरूसँग छलफल गरेर, 
ष्ट्रवज्ञसँग छलफल गरेर यसलाई पधन टुङ्गोमा राख्नपुछय । त्यसले गदायिेरर यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ 
यसरी यहाँ दफावार छलफल गरेर सक्ने काम नहोस ्। सधमधिमा पठाउने गरीकन संशोिन 
हासन पाइयोस ्भनेर पधन मैले यहाँ अनरुोि गरेँ । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , एकीकृि समाजवादी):- 
अध्यक्ष महोदय, प्रस्ििु यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 
मा ष्ट्रवचार गररयोस ्भने्न प्रस्िावमा छलफल भइरहँदा यो ष्ट्रविेयकमा िेरै सकारात्मक ल्चजहरू 
छन ्। र िेरै माननीयज्यूहरूले पधन यो बारेमा िेरै चचाय गररसक्न ुभा'छ । र म के भन्न 
गइरहेको छु भने िेरै कारागारहरूलाई अझै पधन सिुार गनुयपने अवस्थामा छन ्। जीर्य 
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कारागार भवनहरू, त्यहाँधभत्रको िानेपानी, सरसफाइ र स्वास्थ्यसँग सम्बल्न्िि समस्याहरू 
यो छ व्यवल्स्थि रूपले यो कारागारलाई साँचचीकै बन्दीगहृमात्र नभएर यसलाई एउटा 
सिुार गहृको रूपमा पधन लैजान पछय भने्न माननीयज्यूहरू जस्िै मेरो पधन यसमा जोिदार 
रूपमा यो ष्ट्रवषय राख्न चाहन्छ ।  

अको कारागारधभत्र बिा अजीव मलाई के लाग्यो भन्दािेरर त्यहाँधभत्र अलगै सरकार 
छ, त्यहाँधभत्र अलगै प्रशासन छ । जेलधभत्र त्यहाँका चौष्ट्रकदार, नाइके, भाइनाइकेहरूले 
त्यो कारागारधभत्र साशन चलाइरहेको अवस्था छ । यदद ष्ट्रक जेल प्रशासनले पधन 
उनीहरूलाई नसोिेर बन्दीहरूलाई भेट्न, भेट्दा उनीहरूसँग केही कुरा रा्दा पधन 
उनीहरूसँग अनमुधि धलनपुने ल्स्थि त्यहाँ देल्ियो ।  

म भरिरै अल्स्ि एउटा कारागारमा गएको धथए ँ। र मैले त्यो देिेँ । त्यसो भएको 
हनुाले यो त्योधभत्रको जनु एउटा यो अलगै प्रशासन छ । त्यो प्रशासनले त्यहाँ बन्दीहरूलाई 
पधन ष्ट्रपिा ददने यो त्यहाँ देल्ियो यो अधल रोक्नपुछय । र अको ल्चज के छ भन्देल्िलाई यो 
कारागारधभत्र राजनीधिक रूपमा राजनीधिक बन्दीहरू र अरू बन्दीहरूलाई गररने जनु 
व्यवहार हो । त्यो व्यवहारमा कधिपय ठाउँहरूमा कधिपय कारागारमा ि उपयकु्त छ । 
कधिपय कारागारमा अझै यसलाई सदुृढ गदै लैजानपुछय भने्न मेरो भनाइ छ । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , एमाले):- अध्यक्षज्यू, भिरै 
हामी प्रधिधनधि सभामा उत्पन्न भएर सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त भएको कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 
माधथ यसको दफावार छलफल ष्ट्रविेयकमाधथ हामी छलफल गरररहेका छौँ । र यो 
ष्ट्रविेयकको सन्दभयमा कुरा गदाय ष्ट्रविेयकमा जधि कुराहरू समेष्ट्रटएका छन ्। सकारात्मक 
छन ्। केही कुराहरू समेटनपुने छ र ष्ट्रविेयकले समेष्ट्रटएको छैन ्। िी समेट्नको धनल्म्ि 
म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि म गहृमन्त्रीको ध्यानाकषयर् गराउँछु ।  

पष्ट्रहलो कुरा कारागार भनेको सिुार गहृ चाष्ट्रहँ हो यसलाई सिुार गहृको रूपमा 
लैजानपुछय भने्न कुरा नै म यसमा जोि ददन चाहन्छु । कैदीहरूको पीिा अनेकन छन ्। 
अधग माननीयज्यूले भनु्नभयो त्यो  म त्यसप्रधि समथयन गछुय । त्यहाँ ददइने अब उनीहरूका 
जस्िो दीघयरोगीहरूलाई गररने व्यवाहारहरू ित्काल चाष्ट्रहँ अस्पिालमा जाने कुराको ष्ट्रवषयमा 
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पधन सहधुलयि ददन नसक्ने कुराहरू, त्यसपधछ त्यहाँ ददइने धसिाहरू अथवा िाद्यान्नहरू 
ददइन्छ । त्यो एउटा गरु्स्िरहीन िालका यस्िा केही कुराहरू कारागारधभत्र देिेका 
समस्याहरू छन ् । धिनलाई कसरी सिुार गनय सष्ट्रकन्छ । यसमा चाष्ट्रहँ माननीय 
गहृमन्त्रीज्यूले यो ष्ट्रविेयकमाधथ यी कुराहरू सिुानुयपछय भने्न लाग्छन ्।  

अको कुरो त्यहाँ कारागारमा रहेका बन्दीहरूलाई अध्ययन गनयको धनल्म्ि कुनै 
पसु्िकालयको व्यवस्था छैन । हरेक कारागारमा पसु्िकालयको व्यवस्था भइददयो भने िी 
बन्दीहरू सिुारगहृ भनेपधछ त्यहाँबाट भएका मान्छेहरू बाष्ट्रहर धनल्स्कएपधछ उनीहरूले एउटा 
रचनात्मक काम गरेर एउटा असल नागररक बन्न प्ररेरि चाष्ट्रह गनय त्यसले चाष्ट्रह सहयोग 
परु् याउँछ । र अरू त्यहाँ धसपसँग सम्बल्न्िि िाधलमहरू ष्ट्रवधभन्न िालका धसप जानेका 
मान्छे त्यहाँ छन ्। अथवा अियधसप भएका मान्छे पधन त्यहाँ छन ्। यदद कारागार गहृलाई 
सिुारगहृको रूपमा हामी धलन्छौँ भनेपधछ त्यस्िा िालका धसपयकु्त िाधलम ददयौँ भने उनीहरू 
चाष्ट्रहँ त्यहाँबाट धनल्स्कसकेपधछ आफ्नो बाँकी जीवनमध्ये राम्रो काम गनय सक्छ । यी 
कुराहरू थपु्रै त्यहाँ छुटेका छन ् । यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयकमा यी कुराहरूलाई कसरी राख्न  

सष्ट्रकन्छ । यसिफय  म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

अको कुरा के हो भने कैदीहरू स्थानान्िरर् जनु गररन्छ । एक ठाउँबाट अको 
ठाउँमा सरूवा गररन्छ । एकदमै अपायक पने ठाउँमध्ये पहािधिर रहेका कैदीहरूलाई 
िराईधिर सयाइददएर न उनीहरूसँग भगुोलसँग एउटा हावा पानीमा हकेुका त्यहाँका नागररक 
िह सयाइददएर उसलाई चाष्ट्रहँ त्यहाँको ऊसँग एड्जस्ट्मेन्ट हनु चाष्ट्रहँ सँग अत्यन्ि समस्या 
परेको छ । यसले गदाय सरूवाको कुरा चाष्ट्रहँ बरू अधलकधि हावा पधन धमसदो ठाउँमा 
सयाइददयो भन ेराम्रो हनु्छ । यो पधन कैदीहरूले उठाएको गनुासो हो । म यी कुरा राख्न 
चाहन्छु । मैले यी नै कुराहरू रािेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन बहादरु सनुार । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाट , माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, कारागार नभईष्ट्रकन सिुारगहृ हो । सिुारगहृ बनाउनपुछय । भने्न मान्यिाहरू अधग 
बष्ट्रढ रािेका छन ्। त्यही धसलधसलामा यो कारागार ष्ट्रविेयक आ'को छ । र यसमा केही 
ि सकारात्मक ष्ट्रवषयहरू आ'का छन ्। िै पधन कधि कुराहरू छुटेका छन ्। जस्िै: अष्ट्रहले 
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यो कारागार असाध्यै िेरै बन्दीहरू, िेरै कैदीहरू चाष्ट्रहँ छन ्। जो त्यहाँ उनले सतु्न बस्न 
पधन पाइरहेको अवस्था छैन । यो अत्यन्िै समस्याग्रस्ि अवस्था छ ।  

दोस्रो फेरर त्यही कारागारधभत्र सबै बन्दीहरू अपरािी नहदुाँ नहुँदै पधन यो पपुयक्षका 
लाधग थनुामा भनेर राल्िएको छ । एक वषयको उसलाई चाष्ट्रहँ कैद हनुपुने ठाउँमा दईु 
वषयसम्म पधन त्यो पपुयक्ष पूरा भएको छैन ्। र त्यसलाई धनर्क्योल गदेको छैन र िी धनदोष 
मान्छेहरू त्यसरी बधसरहेको अवस्था छ । यसलाई ित्काल हेनयलाई राज्य गम्भीर हनु 
आवश्यक छ । गहृ प्रशासनले ध्यान ददन आवश्यक छ । कारागारधभत्र त्यहाँ दाइ नाइके, 
भाइ नाइके भनेर चाष्ट्रहँ एउटा फेरर चाष्ट्रहँ यो कारागारको चाष्ट्रहँ प्रमिु, जेलरसष्ट्रहिको 
धमलेमिोमा त्यहाँ उसै ि पीिामा बधसरािेका मान्छेहरूलाई झन ् लटु्ने काम भइरहेको  

छ । त्यहाँ गरु्स्िरष्ट्रवहीन िानेकुराहरू िवुाएर उनीहरूलाई झन ्चाष्ट्रहँ बढी रोगी बनाइएको 
छ । र समयमा उपचार नपाएर िड्ष्ट्रपरहेका छन ्। जो ददनहुँ चाष्ट्रह औषधि िानपने 2/3 
ददनसम्म औषधि नपाएर िल्ड्पएको अवस्था छ । र यस्िो अवस्था र'कोले गदाय कारागारलाई 
धसपमूलक बनाउने र उनीहरूको त्यहाँ चाष्ट्रहँ धनवायहको लाधग त्यहाँ मढुा बनेु्न काम, टोपी 
बनेु्न कामलगायिका चाष्ट्रहँ यस्िा धसपहरू त्यहाँ चलाइयो भने उनीहरूलाई त्यो ददइयो भने 
उनीहरू फेरर पधछ कारगार बाष्ट्रहर आउँदा पधन त्यो पेसा व्यवसाय गनय सक्छन ्। र त्यो 
सिुारगहृले उनीहरू बाष्ट्रहर आउँदािेरर पधन फेरर अधल सिुाररएको असल नागररक बने्न 
बाटोधिर लैजान पने हनु्छ । त्यसले गरेर त्यहाँ आवश्यक पूवायिारहरू, िानेपानीहरू र 
पसु्िकालयहरूको व्यवस्था नभएकोले गदाय िेरे ठाउँमा चाष्ट्रहँ िी बन्दीहरूले अन्य कुराहरू 
चाष्ट्रहँ सोचने अवस्था आ'कोले त्यस्िो सोचन नददनको लाधग उनीहरूलाई सिुारगहृमा  

राख्नपुछय । र िलुा कारागार र उनीहरूको ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय ३ धमनेट ।   

 

माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
कारागारको व्यवस्थाको ष्ट्रवषयको बारेमा कुरा गदाय मैले 2032 सालको कारागार पधन 
देिेको धथए ँ। त्यधििेर बस्दािेरर बस्न सल्जलो धथयो । त्यसपधछ 2039, 2040 र 
2042 सालका कारागारहरू देिेँ त्यधििेरका कारागारहरूमा असाध्यै कदठनाइ धथयो । 
कारागारहरूधभत्र ददशाष्ट्रपसाब गने कुराको सम्बन्िमा पधन माधनसहरूले धभतै्र राधि ददशाष्ट्रपसाब 
लाग्यो भने बाष्ट्रहर आएर ददशाष्ट्रपसाब गनय नपाउने र ढोका नेर नै ददशाष्ट्रपसाब गनुयपने 
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पररल्स्थधि धथयो । अझ अष्ट्रहले सम्म पधन एउटा कुरा ष्ट्रवद्यमान छ । पधछसला कारागारहरू 
2046 सालको कारागार, 2062/63 का कारागारहरू पधन देख्न ेमौका पाइयो । अष्ट्रहले 
कस्िो छ भने माधनसहरूको कारागारधभत्र यत्रो ठुलो चाप छ । एउटा माधनस सोझो सतु्यो 
भने अकोले कोसटे सिेुर बस्नपुने पररल्स्थधिसम्मका कारागार छन ् । त्यसकारर्ले यी 
कारागारलाई कारागारधभत्र बस्ने माधनसहरूको र्क्याटागोरी छुट्याएर केही िसुला कारागारको 
व्यवस्था गने ष्ट्रक वा कारागारको क्षमिा बढाउने त्यिाधिर पदट्ट सरकारले ध्यान ददनपने 
आवश्यक छ ।  

अको गम्भीर कुरा अको कुरा ि आई पधन सकेको छ साथीहरूबाट । कारगारधभत्र 
रहेका नाइकेहरू, त्यसधभत्रका भाइ नाइकेहरू, त्यसधभत्रका चौकीदारहरूले गने ज्यादिीको 
सम्बन्िमा पधन एउटा उपाय छ  । उपाय के छ भने कम से कम मष्ट्रहनामा एक पटक, 
दईु मष्ट्रहनामा एक पटक सरकारले त्यसधभत्र प्रत्येक माधनसको गोपनीयिा हनन नहनु े
गरीकन िी कैदी बन्दीहरूसँग धिमीलाई के माकाय छ ? भनीकन सोध्ने प्रवन्ि मात्र धमलायो 
भने उनीहरूको रजगज ससु्िरी कमी हनुे कुराको पधन ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । हस ्ि,  
िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने िम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्त्री बालकृष्र् िाँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृमन्त्री श्री बालकृष्र् िारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
कारागारसम्बन्िी काननुलाई संशोिन र एकीकरर् गरेको ष्ट्रविेयकमा माननीय सदस्यहरूले 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । कारागारमा रहेका बन्दीहरू पधन नागररक नै हनु ्। 
उनीहरूको प्रधि पधन राज्य र समाजको दाष्ट्रयत्व छ । उनीहरूलाई कारगारधभत्र जीवन 
सहजिापूवयक जीउने कसरी बनाउने ? र उनीहरूको समयलाई पधन कसरी सदपुयोग  

गने ? त्यसका लाधग माननीयज्यूहरूलेहरू भने जस्िै ष्ट्रवधभन्न उमेर समूहका कैदी 
बन्दीहरूलाई धसप धसकाएर उनीहरूको कारगारको बसाइको समयमा पधन उत्पादनसँग 
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जोड्ने । अष्ट्रहले पधन केही कारागारहरूमा केष्ट्रह घरेल ुउत्पादनमा संलग्न छन ्। िथाष्ट्रप 
त्यो पयायप्त छैन ् । उनीहरूलाई राष्ट्रिय उत्पादनसँग कसरी जोड्ने ? कधिपय बन्दी 
कारागारहरूको कारागार जीवनको मूसयाङ्कनको आिारमा उनीहरूलाई िलुा कारागारको 
सषु्ट्रविा ददने । त्यस्िै मष्ट्रहला बन्दीहरूलाई प्रजनन अधिकार र उहाँहरूलाई सतु्केरी भएको 
बेलामा आफ्नो घर समाजमा बस्न ददने िालको प्राविानहरू समेष्ट्रटएको छ । त्यस्िै कैदी 
बन्दीहरूका आल्श्रि बालबाधलकाको हेरचाह, पालनपोषर् र ल्शक्षाददक्षा सधुनल्श्चन गने पधन 
काननुी व्यवस्था धमलाउनको लाधग यो ष्ट्रविेयकमा सम्बोिन गररएको छ ।  र कैदी र 
थनुवुाहरूको प्रजनन हकको सरुक्षा पधन यो ष्ट्रविेयकमा गररएको छ । कैदी िथा 
थनुवुाहरूको स्वास्थ्यको व्यवस्थापनको लाधग स्वास्थ्य ष्ट्रवमाको पधन यो ष्ट्रविेयकमा 
व्यवस्थापन गररएको छ । र अल्घ यस ष्ट्रवषयमा छलफलमा भाग धलने माननीयज्यूहरूले 
भने जस्िै कारागारको भौधिक पूवायिारलाई पधन व्यापक रूपमा सिुार र धनमायर् गनुयपने 
अवस्था छ । र कारागारमा बसेकाहरूलाई आफ्नो जेल जीवनबाट उनीहरूको आचरर्, 
चालचलन र जेल प्रशासनको धसफाररसमा कैद छुट ददने पधन व्यवस्था छ । र यो छुट 
ददने सन्दभयमा कधिपय नकारात्मक अपराि गरेकाहरूलाई छुट ददन सष्ट्रकदैन । त्यसमा 
बाल िथा मष्ट्रहला ष्ट्रहंसालगायिका कधिपय जघन्य अपरािहरू, लागपुदाथयलगायि समाजमा 
ज्यादै नै नकारात्मक प्रभाव पाने अपरािमा संलग्न भएकाहरूलाई छुट ददने व्यवस्था अले 
पधन छैन । र कधिपय अन्य सामान्य अपरािमा रहेकाहरू र उमेरको हद पार गरेर ज्येष्ठ 
नागररक बन्न थासनभुएका कैदी बन्दीहरूलाई छुट ददने गरेको छ । र जेलधभत्र रहेका 
कधिपय व्यल्क्तहरूमा अपराि वषृ्ट्रि र प्रवधृि न्यून सङ्ख्यामा घट्या चाष्ट्रहँ हुँदैन । ठुलो 
सङ्ख्यामा जेलधभत्र गइसकेपधछ एक ष्ट्रहसाबको पश्चािाप जस्िो हुँदो रहेछ । बाष्ट्रहर 
बस्दािेरर जनु िालको अपराि गनुयभयो त्यो अपराि गदायिेरर उसले गसिी गरेको पश्चािाप 
पधन गछय ।  

ष्ट्रवद्याथी आन्दोलनको िममा भरगोल जेलमा र केन्रीय कारागारमा मैले पधन 
बसेको धथए ँ । हाम्रो भान्से चाष्ट्रहँ एक जना िामाङ हनुहुनु्थ्यो नवुाकोटको । उहाँले 
श्रीमिीलाई नै मानुयभएछ । िर जेलमा बस्दािेरर त्यस्िो िालको अपराधिक आचारर् नै 
देिाएन के उसले । र मैले आवेशमा आएर चाष्ट्रहँ ठुलो गसिी गरेँ । अब कधिपय हाम्रा 
ष्ट्रवद्याथी साथीहरू लौ हैन यसलाई िािुपन्यौ कसरी ददने, यसलाई दाउरा ल्चने बन्चरो कसरी 
ददने, यसले स्वास्नी मारेको छ । िर त्यो िालको चाष्ट्रहँ र्क्याकेक्टर नै देिाएन उसले । 
त्यसकारर्ले एकैचोष्ट्रट कैदी जीवनमा पगेुपधछ आफूलाई िेरै ठुलो पररवियन गर् या पधन 
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देल्ियो । िर कधिपयलाई फेरर जेलबाट जेलधभत्र अको गोलघरमा राख्नपुने पधन अवस्था 
देल्ियो । त्यहाँधभत्र पधन गएर चमत्कार गरररहेको छ उसले । केही न केही चमत्कार 
गरेको पधन देल्ियो । त्यसकारर्ले अब यसलाई वगीकरर् गने, कसलाई सिुानय सष्ट्रकन्न, 
सष्ट्रकन्न त्यसलाई के गने, जगन्य अपराि गर् या छ त्यसलाई के गने, जसलाई सिुानय 
सष्ट्रकन्छ उसलाई राष्ट्रिय उत्पादनसँग जोड्ने ।  

कधिपय जेलधभत्र पसु्िाकालय छन ् । िर कधिपयमा स्कुल छन ् । कधिपयमा 
छैनन ्। िी सबैमा होस ्। कधिपय जेलमा भरिरका यूवाहरू अपराि गरेर जेलमा हनुहुनु्छ  
र जेलधभतै्र पढेर उहाँ ल्शल्क्षि भइसक्नभुयो । िर जेलधभतै्र ष्ट्रक ल्शक्षालयमा ल्शक्षक पधन 
बन्या साथीहरू पधन हनुहुनु्छ कधि जना ।  

अब जेल प्रशासनको नेपाल सरकार गहृ मन्त्रालय जेल ष्ट्रवभागको व्यवस्था छ । 
पष्ट्रहला पधन अष्ट्रहले पधन त्यसलाई सदुृढ रूपमा गनय िोल्जएको छ । हाम्रो सङ्गठधनक 
चाटयधभत्र रहेको छ । र हरेक जेलमा जेलर व्यवस्थापन छ । सामान्य प्रशासनबाट 
उपसल्चव र शािा अधिकृिहरू जेलको वगीकरर् गरेर त्यहाँ जेलरको रूपमा ल्जम्मेवारी 
ददएको हनु्छ । र जेलधभतै्र बन्दी जीवन धनवायह गरररहेका व्यल्क्तहरूलाई पधन त्यहाँ 
आन्िररक सरुक्षा र व्यवस्थापनको लाधग ल्जम्मेवार ददएको हनु्छ । अब त्यसमा कहीीँ 
ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधिहरू होलान ्। छन ्। िथाष्ट्रप उनीहरूलाई पधन शाल्न्ि, सरुक्षा र जेल 
व्यवस्थापनमा सामेल गराउँदािेरर सरकारले िेरै ठुलो सङ्ख्यामा कमयचारी िटाउनपुर् या 
छैन ्। एकाधिर जेलको बाहर् य सरुक्षाको लाधग प्रहरी िटाउनपुरेको छ । कष्ट्रहले काही ीँ 
सशस्त्र प्रहरी बल िटाउनपुछय । कष्ट्रहले प्रहरी चाष्ट्रहँ त्यहाँबाट बाष्ट्रहर सयाउनको लाधग 
सेनाको  ल्जम्मा पधन ददनपुरररािेको छ । कष्ट्रहलेकाही ीँ ।  

कोधभि १९ को माहामारीमा नेपाल प्रहरी र सशस्त्र प्रहरीलाई व्यवस्थापनमा अग्र 
पङ्धिमा िटाउनपुर् यो त्यसले गदायिेरर जेलहरूको बाष्ट्रहरी सरुक्षा सेनालाई ददनपुर् यो । 
धनवायचनको बेलामा पधन प्रहरीहरूलाई धनवायचनमा िटाउनपुर् या कारर्ले बेलाबेलामा जेलको 
बाह्य सरुक्षा सेनालाई ददएको हनु्छ । केही समयका लाधग नभए धनयधमि रूपमा नेपाल 
प्रहरीलाई नै जेलको बाह्य सरुक्षाको ल्जम्मा ददएको हनु्छ । र कैदी बन्दीहरू धबरामी 
हनुभुयो भनी अस्पिाल लाने काम पधन नपेाल प्रहरी कै हनु्छ ।  

र धभत्रको आन्िररक सफाइ व्यवस्थापन कुन कैदी बन्दी आफ्नो कोठामा छ छैन 
आदद इत्याददमा त्यहाँ जेलधभतै्र चौकीदार, सहायक चौकीदार पष्ट्रहला ि मूल चौकीदार 
त्यहाँबाट भाइ चौकीदार अधन मूल नाइके, नाइके, भाइनाइके भन्थ्यो अष्ट्रहले त्यसलाई 
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बदलेर चौकीदार र नाइके अधन सहनाइके भनेर रािेको रहेछ अष्ट्रहले । उनीहरू ल्जम्मेवार 
भइददयो भने कमयचारी ठुलो सङ्ख्यामा धभत्र िटाउनपुरररा्या छैन ्। िर त्यसलाई पधन 
अझै कसरी व्यवल्स्थि गने पष्ट्रहला ि एकजना बन्दी चौकीदार भइसकेपधछ ऊ लामो समय 
नछुट्दासम्म मातै्र हनु्थ्यो । अष्ट्रहले चौकीदारको जवाफदेष्ट्रहिा र ल्जम्मेवारी पधन आवधिक 
गररएको छ । समय सीमा िोष्ट्रकएको छ । त्यसलाई पधन कसरी ल्जम्मेवार बनाउने, 
कसरी उत्तरदायी बनाउने । यसले ल्जम्मेवारी धनवायह गरेको कारर्ले केही कैदमा छुट 
पधन पाउँछ । छुटेर जाने बेलामा केही धमनाहा पधन पाउँछ उसले । अब त्यो ल्जम्मेवारमा 
बस्या कारर्ले उसले गलि काम गर् यो भने फेरर थप सजाय पधन पाउँछ । त्यो व्यवस्थापन 
पधन गररएको छ । िथाष्ट्रप त्यसलाई अझै व्यवल्स्थि गनय जरुरी छ ।  

अधग माननीयज्यूहरूले भन्याजस्िै वास्िवमा बन्दीगहृलाई अब सिुारगहृ बनाउन 
जरुरी छ । भने्न भनाइसँग म सरकारको सकारात्मक िारर्ा राख्न चाहन्छु । त्यसका 
लाधग हामी प्रयन्नशील छौँ । िर अष्ट्रहले सहरबजारधभत्र भएका जेलहरू पष्ट्रहला बस्िी पािलो 
धथयो, जनसङ्ख्या पधन हामीहरू कम धथयौँ । अष्ट्रहले जनसङ्ख्याको वषृ्ट्रि र माइग्रनेको 
चापका साथसाथै सहर बजारमा चाष्ट्रहँ बस्िी बढ्न थासयो । सहर बजारको गधिशीलिा 
पधन बढेर जान थासयो त्यसकार अधिकाङ्खश बन्दीगहृरू या जेलहरू सहर बजारको मध्य 
भागमै छन ्। काठमािौँको पधन केन्रीय कारागार भरगोल मध्यभागमै छ । र जधििेर 
नख्न ुजेल बनाइयो त्यो चाष्ट्रह सहरको एउटा िेिीयोग्य जधमनमा धथयो नदी ष्ट्रकनारमा त्यो 
पधन मध्यभागमा जस्िो भइसर्क्यो अब ।  

त्यसले गदाय मध्यभागका जेलहरूलाई बाह्य भभूागमा अधल ठुलो भभूागमा 
स्थानान्िरर् गने र नयाँ जेलहरूको धनमायर् गने त्यो योजनामा सरकार रहेको छ । ष्ट्रकनष्ट्रक 
जेलको चाष्ट्रहँ त्यहाँको क्षते्रफल पधन ठुलो होस ्। उनीहरूलाई मनोरञ्जनलगायि कामहरू 
पधन गनय सष्ट्रकयोस ्। िेलग्रामहरू पधन त्यहाँ राख्न सष्ट्रकयोस ्। त्यस्िै कृष्ट्रष उत्पादनमा 
िरकारी िेिीमा पधन उनीहरूलाई उपयोग गनय सष्ट्रकयोस ्। भने्न चाष्ट्रहँ हाम्रो िीर िारर्ा 
हो त्यसका लाधग सहर बजारको मध्यभागमा रहेका बन्दीगहृहरूलाई सहर बजारको 
ष्ट्रकनारमा साने चाष्ट्रहँ माग पधन रहेको छ जनिाको पधन, ष्ट्रवधभन्न व्यवसाष्ट्रयक संस्थाहरूको 
पधन स्थानीय पाधलकाहरूको पधन माग रही आएको छ । त्यसका लाधग उपयकु्त ठाउँमा 
जधमन िोजेर बजेटको व्यवस्थापन गरेर नयाँ बन्दीगहृहरू बनाउने र त्यसलाई सिुार गहृको 
रूपमा पररर्ि गरेर बन्दीहरूलाई सषु्ट्रविाजनक जीवन ल्जउन ेवािावरर् बनाउने । त्यो 
चाष्ट्रहँ हामी कायययोजनामा छौँ । र यो ष्ट्रविेयक अगाधि बष्ट्रढसकेपधछ त्यसले त्यसका लाधग 
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ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ एउटा सहयोगी भधूमकामा रहन्छ भन्ने नै हाम्रो ष्ट्रवश्वास छ । यधि भन्दै म 
आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"कारागार ष्ट्रविेयक, 2076 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ 
समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 
2076 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

-“हनु्छ”  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस ्।  

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार 
ष्ट्रविेयक, 2076 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा 
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 
2076 माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
2075 को धनयम 106 बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शािामा संशोिन प्रस्िाव 
दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्त्री मोहम्मद 
इल्श्ियाक राईलाई राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा पठाइएको "नपेाल 
इल्न्जधनयररङ पररषद् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, २०७६ लाई प्रधिधनधि सभाबाट भएको 
संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि  

गराउँछु ।  
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माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्त्री श्री मोहम्मद इल्श्ियाक राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनधुमिले राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी 
प्रधिधनधि सभामा पठाइएको "नेपाल इल्न्जधनयररङ पररषद् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, 
२०७६ लाई प्रधिधनधि सभाबाट भएको संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न 
प्रस्िाव पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

-“हनु्छ”  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस ्।  

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन िसथय राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा 
पठाइएको "नपेाल इल्न्जधनयररङ पररषद् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, २०७६ लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट भएको संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले 
पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक 
मन्त्री उमा रेग्मीलाई राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा पठाइएको "ज्येष्ठ 
नागररक सम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, २०७5 लाई प्रधिधनधि सभाबाट भएको 
संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि 
गराउदँछु । 

 

माननीय मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक मन्त्री श्री उमा रेग्मी:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा 
पठाइएको "ज्येष्ठ नागररक सम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, २०७5 लाई प्रधिधनधि 
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सभाबाट भएको संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

-“हनु्छ”  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस ्।  

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन िसथय राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा 
पठाइएको "ज्येष्ठ नागररक सम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रवियेक, २०७5 लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट भएको संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले 
पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक आजै अपराह्न 2:00 बजे बस्ने 
गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक आजै अपराह्न २:00 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि 
भयो ।) 

स्थधगि:- 13:21 बजे । 

 

 

  

     

 


